PREGUNTAS DE SELECCION MULTIPLE CON UNICA RESPUESTA (TIPO 1)

100« Se realizé un estudio en el que se conto el nimero de plantas jovenes de {res especies gue se
desarrollan en el mismo bosque. Las fluctuaciones en el tamafio poblacional de las tres especies
durante los afios 1990 - 1996 se observan en el grafico 1. Adicionalmente se muestra una gréfica en la
que se observa el comportamiento de las lluvias durante los afios de muestreo
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A partir de esta informacion usted podria decir que

A las especies | y H se reproducen con mayor éxito en épocas mas himedas

B. la especie J no se reproduce durante las épccas mas luviosas

C. las especies H v J se reproducen con mayor éxtito bajo condiciones muy secas
D. la especie | se reproduce con mayor éxito en épocas secas

RESPONDA LAS PREGUNTASI01 A 103DE ACUERDC CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Cinco especies de escarabajos (E, a E, ) fueron encontrados
en ires areas distantes entre si (A, | A, y A, ) las cuales conser-
van fragmentos de bosque en su interior.” Dentro de estos te-
rrenos gue se encuentran intervenidos por el ser humano, 10s ...

AREAS

Az

il

aescarabajos colonizan 3 tipos diferentes de habitals:

L. Interior de bosque
i Borde de Bosque
e Patrero

101 si el numero de especies que habita un
lugar se relaciona de manera directa con el gra-
do de conservacion del mismo, podemos sefia-
lar de acuerdo con {a tabla que entre estas areas

A la variacion de especies observada no re-
fleja una clara diferencia de su estado de

alteracion

B. ia variacion del nimero de especies sefa-
la que sl area A, es la mas conservada

C. el nimero de especies en cada area se-
fiala un gradiente de alteracion que va de
mayor a menor asi: A, A,y A,

D, el nimero de especies en cada area mar-

ca un gradiente de conservacion de ma-
yor a menor asi: AL A yA,

ESPECIES

102 | pe 1a distribucion de especies por habi-
tat, podemos inferir que en |a comunidad se pre-
senta
A. una ocupacion indiscriminada de especias
entre los diferentes habilats

tanto especies con patrones definidos de
distribucion como aquellas que ocupan in-
distintamente diferentes habitats

un ntmerc mayor de especies colonizan-
do el habitat "potrere” que en el habilat
"interior de Bosque”

ninguna especie con un patron de distri-
bucién que pueda ser relacionado con el
habitat :

B.



103 | cada especie dentro de la comunidad de escarabajos presenta diferentes gra-
dos de telerancia a las perturbaciones de los habitats, como se sefala en la tabla
anterior. Si se talara una proporcion alta de arboles de estas areas, la {s) especie (s)

més afectada {s) seria (n)

A EYE,
B. E,vE,
C. EVYE,
D. E

o

1047, En una poblacion de plantas se prasan-
tan cinco alelos gue determinan el color de la fior.
La siguiente tabla muestra ef color para el que
codifica cada alelo y su relacién con los demas
alelos

Alelo| Color Relfacion con jos otros alzlos

a’ roie | Dominante sobre &7 v a‘. Codominante con 8°

& vaerde | Dominante sobre &* ya®

a' slanco | € ety at. Codominante con a'
@ azd | Dominante sobre a®

a® | violela | Recesivo conrespecloa a'. a’. a*ya*

A partir de esta informacion se podria plantear
que dentro de dicha poblacion con mayoer proba-
bilidad un individuo con flores

rojas puede tener el genotipo a' a*
blancas puede tener el genotipo a* a
verdes puede tener el genotipo a'a*
violeta puede tener el genctipo a%a®

4

Dowe

RESPONDA LAS PREGUNTASI05 A 107 DE
ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMA-
CiON :

En una especie de mariposa de color purpura la
produccion de este color se da a partir de Ia sus-
tancia A; esta sustancia, tras una serie de reac-
ciones mediadas por diferentes enzimas, se va
transformando en otros pigmentos hasta formar
finalmente el pigmento parpura. Cada enzima es
una proteina diferente por lo que las cuatro
anzimas son codificadas a partir de cuatro genes
diferentes como se muestra a continuacion

gen | gen 2 sl
i I l !

enzima X enzima 'y enzima Z enzima P

3 g 4

=

plomanto
plrpura

105 . En una poblacién de esta especis de ma-
riposas han ocurrido mutaciones en algunos de
los genes las cuales detienen la cadena de reac-
cicnes antes de la accion de la enzima corres-
pondiente. Por esta razén se han encontrado,
adernas de las purpuras mariposa amariilas, ro-
jas y naranjas. El color hace que algunas sean
cazadas por sus predadores mas facilmente que
otras, como lo muestra la grafica.
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Amarillas  Naranja Roja Plarpura

De las mutaciones y la probabilidad de sohrevi-
vencia de las mariposas se puede decir que

Al las mariposas que presentan cualquier mu-
tacion en uno o varios genes tienen me-
nos posibilidades de sobrevivir que aque-
llas que no presentan mutaciones

B. las mariposas gue tienen simultaneamente
mutaciones en los genes 2 y 4 tienen ma-
yor probabilidad de sobrevivir que aque-
llas con mutacién dnicamente en el gen 2

C. las mariposas con mutaciones en el gen 3
tienen mayor probabilidad de sobrevivir que
las purpuras, Unicamente si presentan si-
multéaneamente mutacion en el gen 2

D. {as mariposas con mutaciones en el gen 4
tienen menor probabilidad de sobrevivir
gue las que presenten mutaciones en el
gen 3



106, peia poblacion anterior se colectaron
mariposas amarilias, naranjas y rojas y se lleva-
ron a otro sitio alejado donde habita otra pobla-
cion de mariposas de la misma especie. El por-
centaje de predacion sobre las mariposas recien
llegadas en este nuevo lugar se ilustra a conti-
nuackon.

Porcentaje de
predacion

|

Pirpura

Amaritlas  Naranja Roja

A partir de lo que ocurrié en los dos sitios pode-
mos afirmar que

A las multaciones geneélicas en las maripo-
sas se modificaron al cambiarlas de lugar

B. la ventaja o desventajas de las mutacio-
nes genéticas varid segin el lugar donde
se encuentran las mariposas

C. las diferencias de colores en el segundo
lugar vya no son debidas a mutaciones
genelicas

D. la funcion de los genes varia segin el lu-
gar donde se encuentra la mariposa y por
eso las mutaciones tienen efecto diferente

107 |\ 4 enzima X es muy sensible al calor por
{o que un leve aumento en la temperatura la de-
grada y pierde su funcicn. En el laboratorio se
fomaron pupas de mariposas gue producen las 4
enzimas y se mantuvieron en un ambiente méas
calido que su ambiente natural. Las mariposas
nacieron blancas. Al liberarlas en el primer sitio
se observo gue no eran cazadas por los
predadores. Si se dejan estas mariposas blan-
cas en este sitio, al cabo de muchos afios

A SEran mas numerosas que las purpuras por
la ventaja del color

B. sera el Unico color de mariposa en este sitio

C. sobreviviran al igual que lo haran las rojas

D desapareceran al nc dejar descendencia
blanca

108 | £n un laboratorio se tenian dos cultivos de
células de animales veriebrados de los que se
desconoce su origen. Para averiguarlo se obser-
varon los cromosomas de las células de los culti-
vos encontrando lo siguiente

g8 ¥ xx X xxw BB
¥y K& xx &8 AR xx%

Célula del cultivo 1 Célula del cultiva 2

L& hipétesis mas aceplable seria que las células
de los dos cultivos son de individuos

A de la misma especie aungue la 2 es de un
individuo con mutaciones mientras la 1 no

B de la misma eapecie perc la 1 es una célu-
la sexual y la 2 de otra parle del cuerpo

C. de especies diferentes aunque ia 1 se oni-
gind por mitosis y la 2 por meiosis

D de la misma especie pero la 1 pertenece
al nucleo y l1a 2 a la mitocondria

RESPONDA LAS PREGUNTAS 109A 111pe
ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

En el esquema se muestra un ecosistema. Cada
recuadro identificado con una letra representa un
componente de dicho ecasistema. Las flechas,
por su parte, indican el paso de matena y ener-
gia entre los componentes

L

Consumideres __Lp % Detritas
#

\ ) g | [Maleria organica
3 en descomposicion) |

‘ Componente
2? ¥ ? hidtico
[@ ﬁﬂesw‘nmpqhedums
anasrobios
. :

b B J
¥ v
Izjjj {m Suglo }
. 1 I R Y Medio
Atmasiera i ¥ ';' abistico
j 1‘;‘;’ Lﬁ Agua




108  Las flechas 1,2,3 v 4 indican el flujo de materia (nutrientes y gases) entre algunos componentes
del ecosistema, Las funciones que deben realizar los organismos de cada componenie para que estos

pasos se lleven a cabo son

B. C. D.
Flacha Funcion Funion Funcion
A ales i sts Y franspiracidn ' ragion 1 Folosintesis
2 Eolosin 2 “ion 2 Digastion 2 Ingestion
3 Digest 3 Cracamianio Excrecion 3 Digestion y respiracion
Creacimiento { & Reprodu 4 Reproducion y muerts e Excrecidn y muarte

10 | g siguiente esquema representa el paso de energia que ocurre entre los componen-
tes
Toma de nutrienies)
Energia
usadia para producir
frabaio o calor y no
Crenimanio y disponit ara
Energia reproduccion
disponlh@ paras—
descomponedores
A F dnicamente
B. C nicamente
C. DyF
D. en todos los componentes de A
111 . Si D es eliminado del ecosistema podria ocurrir que
A los descomponedores (F) desaparezcan totalmente ya que se detendria el pasc denutrientes
hacia los detritos (E)
B. el ciclo de nutrientes continuara. acumuléndose por mas tiempo en los productores (C)
C. el intercambio de nutrientes entre los componentes bidticos (A} y el medio abidtico (B) se detenga
par completo
b. los productores (C) desaparezcan vy el flujo de nutrientes dependa tGnicamente de E y F
112

» La oxitocina es una hormona, gque favorece la produccion de leche en los mamiferos, Se ha

determinado que la actividad de succién de las crias estimula fa produccién de esta hormona, de tal
forma que cuando las crias paran de succionar se inhibe la liberacion de oxitocina. De la siguiente
grafica, que muestra los resultados de un experimento realizado en ratones, podemos concluir que

A la cantidad de crias determina a qué edad se les debe dar
feche
B. s6lo la edad de las crias delermina cuanta oxitocina debe e
producir la madre SE
C. la produccion de oxitocina aumenta mas rapido cuando la é%
hembra tiene camadas més grandes 23
o la preduccion de oxitocina es equivalente cuando se le da a

12 Crias

... 8Crias

e

EE— A

leche a pocas crias jovenes (4 dias) a cuando se da leche a 4
muchas crias avanzadas (12 dias)

B 12

18
EDAD DE LAS CRIAS



113

Las plantas que poseen flores se criginan por reproduccion sexual. En este proceso siempre

intervienen dos componentes: uno masculino y ofro femenino. Siguiendo el esquema que representa ia
fecundacién vegetal en los momentos 1 v I, usted diria que este proceso ccurre exactamente cuando

A

D.

el grano de polen se deposita sobre el estigma Tk Z'\”’“”‘“W‘
?{ )
. . / #
el polen se une con el dvulo en el ovario f’f \ :}'F“‘“‘“““‘ | us potinice
gf f\ ——— POLEN

el avulo madura v es el (nico componente que

, 4 )
interviene mek@w BVULO -~

{FEMENINDG)

P

el polen se une con el dvulo en el tubo polinico

114 = En los animales, el intestino delgado se encarga de digerir parte de los alimentos y de absorber
los nutrientes resultantes. En particular, el proceso de digestion que alli se realiza demora un tiempo
variable que depende de la longitud del intestino vy de la dieta del animal. Generalmente, los vegetales

son mas dificiles de digerir que las carnas. La siguiente tabla muestra la dieta regular de cuatro especies
de peces omnivoros,

Porcentaje de alimento consumido
Especie de pez

Plantas y aigas | Larvas y crustaceos | Otros Peces
P 50% 30% 20%
Pz 40% 40% 26%
73 20% 50% 30%
P4 60% 30% 10%

Segun la informacion dada en la tabla, la grafica que indica correctamente la longitud del intestine vy el
tiempo de digestion de los alimentos de cada especie de pez es

A D.

Tiempo de dig

-
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